

УДК 342.746

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ГАРАНТИЯХ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА УГОЛОВНО-ПРАВОВЫМИ СРЕДСТВАМИ

*Т.Н. Нуркаева, заведующий кафедрой общеправовых дисциплин
филиала Академии экономической безопасности МВД России,
доктор юридических наук (г. Уфа)*

Здоровье является неотъемлемой ценностью человека, во многом определяющей его дальнейшую судьбу. В то же время здоровье каждого человека не только его личное дело. От показателей состояния здоровья каждого зависит здоровье населения страны в целом. Это, в свою очередь, является мощным стимулом для дальнейшего позитивного развития общества и государства. Не случайно В.В. Путин в своем выступлении 8 февраля 2008 г. на расширенном заседании Государственного Совета «О стратегии развития России до 2020 года» подчеркнул, что будущее России, наши успехи зависят от образования и здоровья людей, от их стремления к самосовершенствованию и использованию своих навыков и талантов¹. Аналогичная мысль прозвучала и в выступлении Дмитрия Медведева, избранного новым Президентом России. По его словам, необходимо, чтобы «каждый из нас осознал, насколько важно для развития нашей страны здоровье людей. Каждый из нас должен чувствовать ответственность за свое здоровье, за здоровье близких»².

Между тем сегодня дела в этой области обстоят не так благополучно, как хотелось бы. Серьезную опасность для здоровья людей представляет наркомания.

Широкое распространение в нашей стране, как, впрочем, и во всем мире, получили факты, когда под видом пищевого продукта, напитков, БАДов (биологически активные добавки) или косметических средств распространялись подлежащие строгому учету наркотические средства или психотропные вещества.

Так, в Москве в складском помещении, арендуемом ООО «Сириус» и ООО «Цзи ли», оперативники Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков России обнаружили и изъяли 412 упаковок так называемой биологически активной добавки «Юй шу», ввезенной из Китая в Россию, под видом которой продавались сильнейшие психотропные вещества — мазиндол и метаквалон³. В другом случае на рынках Египта была обнаружена губная помада, в состав которой был введен героин. Расчет был на то, что покупательницы быстро привыкнут к сильнодействующему наркотику и впредь будут покупать именно эту помаду⁴.

Между тем действующий уголовный закон не предусматривает ответственности за подобные общественно опасные деяния, что противоречит статье 59 Федерального закона от 8 января 1998 г. «О наркотических средствах и психотропных веществах». Пробел может быть устранен путем введения в Уголовный кодекс Российской Федерации (далее — УК РФ) нормы, предусматривающей ответственность за введение в пищевые продукты, добавки или напитки наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов. В специальной литературе подобные предложения уже высказывались. Так, А.В. Денисова предложила дополнить УК РФ статьей 230¹ (Введение в пищевые продукты или напитки наркотических средств, психотропных веществ или аналогов)⁵. Поддерживая в целом это предложение, в то же время считаем, что предмет данного состава преступления должен быть расширен

за счет включения в этот перечень и промышленных товаров.

С учетом сказанного предлагаем следующую редакцию статьи 230¹ (Введение в пищевые продукты, напитки либо иные товары наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов):

«1. Введение в пищевые продукты, напитки либо иные товары, в том числе промышленного назначения, наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов,— наказывается... (преступление средней тяжести).

2. То же деяние, совершенное:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

б) в отношении товаров, заведомо предназначенных для малолетних или несовершеннолетних,— наказывается... (тяжкое преступление);

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, если они повлекли по неосторожности смерть потерпевшего или иные тяжкие последствия,— наказываются... (особо тяжкое преступление).

Примечание. Под иными товарами понимаются пищевые добавки, лекарства, косметика и другие промышленные товары».

Не меньшую опасность для здоровья граждан представляют случаи, когда потребителям предлагаются фальсифицированные лекарства или биологически активные добавки, не отвечающие требованиям ГОСТа. Сегодня это достаточно распространенное явление в нашей стране. Только по официальным данным Минздрава, за последние четыре года в России фальсификация лекарственных средств выросла в десять раз. По неофициальным же данным, около 20 процентов лекарств, продающихся в России, фальсифицированы⁶.

Анализ состояния фармацевтического рынка показал, что действовавшая с 1998 по 2002 год система сертификации не гарантировала в полном объеме безопасность лекарственных средств, поступающих в обращение, тем более не справилась с задачей своевременно выявлять и предотвращать проникновение на рынок фальсифицированных лекарственных средств. С декабря 2002 года вступили в силу новые «Правила проведения сертификации в

Системе сертификации лекарственных средств Системы сертификации ГОСТ Р», утвержденные постановлением Госстандарта Российской Федерации № 36 от 24.05.2002 г. и прошедшие юридическую экспертизу в Минюсте. По имеющимся статистическим и аналитическим данным, после введения новой системы сертификации доля некачественных лекарств за первые четыре месяца 2003 года несколько снизилась. В целом за 2003 год из криминального оборота удалось вывести лекарственных средств на сумму более 220 млн долларов и обеспечить безопасность более 30 млн разовых покупок лекарств, сделанных нашими гражданами⁷.

Вместе с тем эта проблема по-прежнему остается весьма актуальной. Цифры говорят сами за себя. По данным МВД РФ, Россия вышла на второе место в мире по распространению поддельных лекарств, а годовой объем их продаж составил 200—300 млн долларов. По другим данным, объем подделок составляет треть всего реализуемого товара⁸.

Опасность подобных деяний состоит в том, что больным людям порой за немалые деньги сбываются лекарства, которые в лучшем случае либо не оказывают никакого положительного лечебного эффекта, либо даже причиняют вред здоровью. По оценкам западных экспертов, поддельные лекарства ежегодно уносят порядка 200 тысяч жизней людей. У нас также известны случаи тяжелых отравлений фальшивой виагрой, и даже аскорбинкой⁹.

Учитывая исключительную опасность подобных действий, предлагаем в части второй статьи 238 УК (Производство, хранение, перевозка либо сбыт товаров и продукции, выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности) ввести квалифицирующий признак — «если эти деяния совершены в отношении биологически активных добавок или лекарств и повлекли по неосторожности причинение средней тяжести вреда здоровью человека», — наказываются...(преступление небольшой тяжести)¹⁰. Соответственно нынешняя часть вторая статьи 238 УК будет считаться частью третьей этой статьи — «Деяния, предусмотренные частями первой или

второй настоящей статьи, если они: а) совершены группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; в) совершены в отношении товаров, работ или услуг, предназначенных для детей в возрасте до 14 лет; г) повлекли по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью либо смерть человека».

Ответственность за аналогичные деяния предусмотрена, к примеру, уголовным законодательством Норвегии. Согласно § 360 «лицо, которое преднамеренно или по халатности предлагает на продажу или распространяет

лекарство, которое по причине ингредиентов плохого качества, неправильного изготовления или по аналогичным причинам вредно для здоровья или не обладает качествами, необходимыми лекарству в нужной степени, подлежит наказанию в виде штрафов или тюремного заключения сроком до 4 месяцев»¹¹.

За введение в УК РФ соответствующих изменений, направленных на предотвращение проникновения на рынок фальсифицированных лекарств, выступают и представители Росздравнадзора.¹²

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Российская газета, 2008. 9 февраля.

² См.: Российская газета, 2008. 16 февраля.

³ См.: *Минасян Э.* Похудеть насмерть // Наркомат. 2005. № 22. С. 87. Об этом же см.: *Владимиров В.* Диагноз: фальсификация назначения // Профессионал. 2004. № 5. С. 9.

⁴ См.: Губная помада с героином // Новости в мире косметики. 2003. № 12. С. 50, 51.

⁵ См.: *Денисова А.В.* Выявление и преодоление рассогласования положений УК РФ и предписаний уголовно-правового характера, содержащихся в Федеральных законах иной отраслевой принадлежности. Автореф. дис...канд. юрид. наук. Самара. 2004. С. 6.

⁶ См.: *Симонов А.* Жизнь, здоровье, кошелек. Фальсифицированные лекарственные средства отнимают кошелек, здоровье и жизнь // Юридический мир. 2004. № 12. С. 30.

⁷ См.: Там же. С. 33.

⁸ См.: *Ренпо Ю.* Чем опасна липовая виагра? // Аргументы и факты. 2008. № 11. С. 30.

⁹ См.: Там же. С. 30.

¹⁰ Как известно, Федеральный закон от 8 декабря 2003 г. исключил уголовную ответственность за причинение по неосторожности вреда средней тяжести. С этим нельзя согласиться, поскольку это не отвечает концепции приоритетной охраны прав и свобод человека, потерпевшего от преступления. Не случайно УК многих зарубежных стран содержат норму об ответственности за подобные деяния.

¹¹ См.: Уголовное законодательство Норвегии / Пер. с норвежского *А.В. Жмени.* СПб.: Юрид. центр Пресс, 2003. С. 281.

¹² См.: *Невинная И.* Уголовная боль. За фальшивые лекарства предложено сажать // Российская газета, 2008. 16 мая. № 140 (4661).